一大早,大儿子本和爸爸开 车去上大学了

在开往学校的路上,本和他 爸爸特地到我上班的地方来道 别。本的眼神不舍、期盼,又故作 沉稳。我一下子冲到门口,想把 他抱在怀里,头却只到他胸口,像 抱住了一匹大马,不禁泪流满 面。他微笑着强忍深情,拍着我 的肩膀:"好了,别像小孩子一样, 才两个小时的飞机。"

回到家,家门口本的丰田车 位,留下了一大块空地。家里一 瞬间空洞了很多。我站在本像被 龙卷风袭击过一样凌乱不堪的房 门口,眼前浮现出那个胖胖的小 男孩,挥舞着藕节般的手臂,呼唤 着"妈妈"。嘎嘎笑个不停。难道 他真的离开了家的港湾? 难道他 的卧房将要变成客栈?

孩子长大成人,也是家长成 熟和修行的过程。本虽然上了他 自小就心仪的大学,但一路走来, 是欣慰也是辛苦。

当本出生时,像所有的新父 母一样,我们为他的一生制定了 宏伟蓝图。每日对其诵读经典名 篇, 育儿著作拜读了不下几十本, 教子讲座更是踊跃参加,延颈鹤 望一个"别人家的孩子"。然而本 终究只是我们自家的孩子

五岁时,本的学校开始教拼 字.让家长在家巩固课堂所学

我妈每次聊起外公对

她的爱,总说:"阿拉爸爸

欢喜我,出差帮我买了只

粉红颜色的塑料包,还蛮

考究的,上头印了一朵

花。我老开心的,神兜兜

拎了去学堂,书包

"塑料做的,算是什

么时髦的好东西

时塑料用品在日常

生活中挺少见,所

以稀奇:"他还帮我

买过一件小雨衣,

也是塑料布做的,

毛又来了!"

弄堂里向别的小囡看到我

嗲瑟了,着了雨衣走过来

走过去,都讲:'哟,搿只黄

产量直到20世纪70年代

都不高,我们国家更少。

虽然塑料如今是"廉价"的

代名词,人们甚至拿它形

容不值钱的感情,但在历

史上,它可不便宜,而且与

时尚息息相关:最早用来

代替象牙做台球,后来又

用来制造发梳、电影胶片、

烟斗、眼镜架、旅行箱、人

造珠宝、收音机和电话的

外壳等等。当尼龙在上世

纪30年代出现时,时髦的

姑娘都想拥有一双尼龙丝

然而战争改变了

切,人们无暇也无钱,工厂

更是无力顾及民需。战

后, 随着石油的大规模开

采,这种又轻又防水、延展

性极强的新材料开始逐渐

进入日常生活。它很容易

被做成各种形状大小颜色

的东西,既可以变得很软,

也可以变得很硬,而且性

原来,全世界塑料的

我奇怪,便问:

她说是的.那

塑

也不要了。"

么?"

任凭我手

舞足蹈并

A"和"T"的发音,本还茫然目紧张 地看着我,仿佛我在演一出令人费 解的黑色幽默剧。边上三岁的小弟 弟不解地看着哥哥再看看妈妈,脱 口而出"CAT"。本顿时一愣,随之 委屈地嚎啕大哭

极为夸张地用嘴形和手势提示"C"

接下来的几个月里,我和本每 起练阅读一个小时。在本六岁

上学季

李青原(美国)

时,他虽然读不出字音,却自成体系 地学会了阅读,自此书不离手。然 而拼字和写作终成其疾。

三年级终者, 要求写三百字的 作文,他开篇流利有序,但写了两 行, 笔锋一转, 竟抄起了贴在墙上的 课表,"语文、数学、艺术、体育、历 史、活动"洋洋洒洒抄了五十遍凑成 三百字大作,令老师哭笑不得,让父 母瞠目结舌

学校每周有一次拼字测验。我 以笨鸟先飞、愚公移山的故事鼓励 本:"别人拼五遍就会,我们有困难, 那就拼十遍,二十遍,五十遍。"但二 十分钟下来,本委屈得泪流满面,我 更是急得面红耳赤。最后拼字辅导 不得不在分贝渐高的叫嚷和哭泣声 中草草画上句号。

我求助于有几十年教学经验并 在国内开办讨国际学校的校长。校 长间:"本长大以后想干什么?"我回 程师." 校长-

笑:"他又不当作家,不需要在拼字 和写作上较真儿。水到渠成的事,不 要逆而行之。"从那之后,我们对他的 拼字睁一只眼闭一只眼, 本的拼字水 平先是悬崖勒马,然后悠悠缓缓、举 步维艰地上行。但我和他爸爸也强 忍着,不敢多给他施加压力。

好友女儿品学兼优是典型的 别人家的孩子。我有意无意让本 拜读其作文:"看看国内学生的英 文多棒。"话音未落,本脸一沉:"妈 妈,每个人都不一样。能不能不要 和别人比较?"我赶紧反省,道歉,保 证,把那所谓的宏伟蓝图弃如敝屣, 不再参与各种成材讲座, 群聊。

本的高中我们为他选择了 有辅导阅读和写作的语言专家的学 校。学校根据每个学生的进度和特 点制定了不同的学习计划,重视学 习管理教育,提倡学生扬长避短。 本如释重负,掌握了论述文技巧和 模式,写作虽不易,但他不再焦头烂 额。本有了时间参加喜爱的冰球和 山地自行车运动,信心备至地投入 到热衷的理工科目。四年中,他找 到了适合自己的学习方法,明确了 学习方向,成绩稳步上升,对自己和 未来增加了信心。

电子邮箱"叮咚"一声,出现了 本刚写的一封信,虽有错误,却已寥 寥。人生漫漫,阴晴叵测。愿我儿 平安,健康,乐其所长,足矣。

从 1978 年 开 始,我拜师习武,几 十年来,拜了不少 师傅,练刀、剑、拳、 峨眉刺、匕首等,光

見劍 就有单劍 双劍 对 剑、拂尘剑、长穗子剑等, 其中我最喜欢的是双剑 《虞剑》,那是根据梅兰芳 唱的《霸王别姬》编排的。

清晨,在襄阳公园的 人群中,一位个子不高,微 胖,年逾古稀的老太太,正 在义务指导人们的早锻 炼,她就是杨顺华女士。 只见她舞起剑来,体态轻 盈,步履稳健,剑法娴熟, 无论是刺、劈、旋转,都非 堂到位。大家纷纷向她请 教,她总是热心加以指点。

忽然, 杨师傅喊:"小 张,你来做做看!""小张" 是位男同志,至少也年近 花甲。杨师傅对小张极为 严厉,一会儿叫他挺腰,一 会儿叫他手伸直。小张面 红耳赤,认真地纠正着,直 至杨师傅满意。小张说: "这是杨师傅的风格,叫作 练'三心',就是要把病赶 走的信心、坚持不懈的恒 心、把剑术学到手的决

杨师傅原在市长途电 话局当话务员,年轻时患 有好几种疾病,面色憔悴,

从练《虞剑》说起……

体力不支,不思茶饭。 1962年退休后,20年如一 日地锻炼,现在一套剑练 完,她心不跳,气不喘,令 人佩服。

这天,我看到杨师傅 在教双剑《虞剑》,非常美, 情不自禁地在旁边也学了 起来。她大概看到我学得 很到位,就让我到第一 排。没过多久,我学会了, 可是杨师傅因为身体原 因,不来了。但是我每天 还是与小伙伴们天天练这 套剑,伴着录音机里放出 的录音,那是梅兰芳唱的 《霸王别姬》,练得好开心。

不知哪一天,我发现 围观的人群里有位男士, 大约已有七旬,可是腰背 挺拔,双目炯炯有神,一看 就是个有文化底蕴的人, 这时有人过来给我介绍 道:"这是严华先生。"我一 听大为惊奇,"严华"不就 是著名演员周璇的初恋情 人吗? 他也是周璇的启蒙 老师,他们1938年结婚, 因互相猜疑,产生误会, 1941年离婚,太可惜了。

严华住在华亭路,离 襄阳公园很近,怪不得他 经常来。他和一些朋友唱 京剧,练嗓子,切磋技艺, 听说他在家里也经常有京 剧沙龙,和一些名演员 起聚会。

我看到他正在认直地

看我们舞剑,干是 我停下手上的剑, 上前说:"严华老 师,您好!您能不 能为我们唱一段 《霸王别姫》?""行啊!"他

非常爽快地答应。我们立 刻拿着剑走讲场子,站 好。"劝君王饮酒听虞歌, 解君忧闷且落座,嬴秦无 道把江山破,英雄四路起 干戈……"听着严华老师 唱这曲子,虽然不如梅兰 芳那样中正平和,雍容华 贵,可也非常有韵味,充满 穿诱力,而又圆润甜美,特 别是最后一句:"宽心饮酒 宝帐坐。"那拖腔真是一咏 三四. 悠扬隽永。我们舞 的剑也同样掀起高潮,从 起先的"麻姑拜寿""坳先 埋伏""贵妃醉酒""卧观北 斗"……到最后的三个点 步翻身,然后一个亮相,收 势。周围立刻响起一阵热 烈的掌声,我立刻奔到严 华老师身边,向他致谢,他 说:"要谢谢你们,练得那

那时,我天天早上6 点到公园去练功,碰到严 华老师就请他为我们唱 《霸王别姬》,可是后来他 渐渐来得少了, 再后来就 也不来了。多年以后,从 朋友处知道,他已于1992 年去世。

年龄真是一把无形 剑,我的两位亦师亦友的 可敬前辈剑友先后都离我 而去了。随着年龄的增 长,我也刀枪入库,《虞剑》

也停练了。

(剪纸

能稳定,不怕酸碱。

有点年纪的或许都记 得,家中老人是如何珍惜 每一个塑料袋,总是藏着 不肯扔。这还真不是囤物 癖,只是因为他们成长于

> 物质稀缺年代,塑 料还很少见,很多 东西都被重复使 用,比如我小时候 可自由支配的零花 钱,大都来自同收 家里的啤酒瓶。旧 报纸、易拉罐和塑 料袋之类。后来我 住在德国,发现处 理这些东西不但不 能卖钱,还得倒贴 -你能想象我的痛心

从70年代末到如今. 我国塑料产量从不到百万 吨,跃居全球首位。现代 人生活好了,怎么方便怎 么来,因为便官实用,塑料 于是成了我们生活中无所 不在的东西: 包装袋、水 瓶、外卖盒、瓶盖、吸管、保 鲜膜……据联合国统计, 人类生产的全部塑料中 一大半都只用一次就被扔 了。塑料袋就是一个典型 例子:我记得小学时的上 海,无论买糕点还是买话 梅拷扁橄榄,商店里用的 都是牛皮纸袋,量少的话, 店员就会折一个三角纸 包;我也记得长大了,菜场 里买菜都会送塑料袋: 再 后来,我坐从上海出发的 火车去奶奶家,沿线放眼 望去有无数只白色垃圾 袋,我奶奶那里干脆就把 塑料袋叫作"方便袋",便

塑料十分耐用和耐降 解,但也是这两种特性,让 它们几乎不可能被大自然 完全分解。如何解决塑 料垃圾污染是目前面临 的重大全球环境问题之 大多数塑料制品永 远不会完全消失,只会分 解成小碎片。这些微塑 料颗粒可通过呼吸和饮

宜得跟不要钱似的

食进入人体,并富集在我 们的心、肝、肺、脾、肾、肠 胃和血液中,科学家甚至 在母乳和婴儿胎盘中都发 现了微塑料!

科学家用了种种办 法,想把人类不断制造的 塑料垃圾降解,但他们发 现,其实最好的办法,就是 尽量少产生塑料,以及同 收循环再利用。

我们每天都在使用和 扔掉塑料, 却从没想过它 们会去哪里。也许不仅仅 是塑料,任何东西都是这 样: 讨犹不及, 太多了还不 如没有,但完全没有,我们 就会又过回原始生活。塑 料是如此好用,既然费劲 地发明了它,就不可能摒 弃不用。那怎么办?答案 取决于每个人。

"齐国"的别解

张大文

《邹忌讽齐王纳谏》中,写邹忌同"齐国之美 丽者"徐公比美。 "齐国"一词,除了

表示国别, 还别有一 解: 徐公已是齐国国家 -级的美丽者. 但是, 邹忌的妻 妾、客由于偏爱、畏惧、

有求于他,都把邹忌夸赞 比国家一级的美丽者还要 美丽得多. 邹忌便用他所受蒙蔽 之深来类比齐威王所受蒙 蔽之重,果然使齐威王迅

而邹忌对"齐国"-词别解的领悟, 当以他的 自知之明为前提。



古,俯仰昔人非。谁似东坡老,白

有情风万里卷 潮来,无情送潮 归。问钱塘江上, 西兴浦口,几度斜 晖? 不用思量今

首忘机 记取西湖西畔,正春山好处,

空翠烟霏。算诗人相得,如我与 君稀。约他年、东还海道,愿谢公 雅志莫相违。西州路,不应回首, 为我沾衣。 -苏轼《八声甘州·

苏轼这首《八声甘州·寄参寥 子》作于宋哲宗元祐六年(1091 年)。参察,僧道潜的字,以深厚 的修养和清新的文笔为苏轼所推 崇,曾被誉为"释门之表,士林之 秀,而诗苑之英也"(陈师道《后山 集》),与苏轼过从甚密,结为莫逆 之交。元祐六年(1091年)苏轼 由杭州知州召为翰林学士承旨, 将离杭州赴汴京时,作此词留别 好友参寥。

此词起势不凡,"有情风万里 卷潮来,无情送潮归"以钱塘江潮 喻人世的聚散分合,既有超越,也 有悲慨。风卷钱塘江潮"有情"而 来,却终"无情"而归,宇宙万物均 是如此,潮来潮往,究属"有情"还 是"无情"?"几度斜晖"的发问,又 写出天上日照之无情。就在"钱

塘江上""西兴浦口",经历了多 少次的潮去潮回、见证了多少次 的日升日落? 地上潮水无情而 归,天上夕阳无情而落,可见天 地之无情,万物之无情。"不用思 量今古",不必说千百年来的古 今之变,"俯仰昔人非"就在眼下 的新旧党争之中,转眼间多少人 友人以知己许之-

被贬谪、又 有多少人 被起用,这 又是人世 之无情。 面对天地之

的了悟性。

无情、世间之多变,词人却跳宕一 -"谁似东坡老,白首忘机" 谁像我东坡,虽然年岁已大,却能 把这一切都置之度外。"忘机"之 典,见《列子·黄帝》"海上之人有 好鸥鸟者,每旦之海上,从鸥鸟 游, 鸥鸟之至者百住而不止。其 父曰:'吾闻鸥鸟皆从汝游,汝取 来,吾玩之。'明日之海上,鸥鸟舞 而不下也。"捉鸟之心,就是机 心。这里说苏轼忘却世俗的机诈 之心,俯仰天地,纵览古今。而这 种达观的思想,是建立在前面得 出的"一切无情"的认识之上的, 因此,东坡之"忘机",更带有深刻

词人上阕虽参透了古今万物, 表达了自己无意去名利场上角逐

之态度,但他并没有完全忘世,更 做不到忘情。苏轼对生活的爱是 执着强烈的,对友情是非常珍视 的。"记取两湖两畔, 正春山好处, 空器烟霏"。同想起自己在两湖与 参寥子饮酒和诗、饱览春山美景之 惬意,词人不禁从内心深处对这位 -"算诗人相

得,如我与

君稀",以

"诗人"称参

寥,正反映

出二人志趣

有情风万里卷潮来

-"千古诗情日日新"之二十二

的投合,他 们在诗歌创作上的共同兴趣,是 其友谊的一个重要基础。这位参 寥子也与苏东坡肝胆相照,相交 至深。苏东坡知徐州,参寥子相 随而来: 苏东坡贬黄州, 参寥子千 里寻友: 苏东坡守杭州, 参寥子又 来与他相邻结庐;苏东坡贬岭南、 海南,参寥子又欲前往,终被苏东 坡劝住。如此同甘苦、共志趣的 遇合,着实是千古难求的。 "约他年、东还海道,愿谢公

雅志莫相违","谢公"指晋朝的谢 安,当年曾在会稽东山隐居,这里 表现了苏轼归隐之志的坚定。据 《晋书·谢安传》记载,谢安虽为大 臣,"然东山之志始末不渝","造 讽海之装,欲经略初定,自江道还 东。雅志未就,遂遇疾笃"。谢安

在世时,对外甥羊昙很好。安死 后,其外甥羊昙"辍乐弥年,行不 由西州路"。某次醉酒,过西州 门, 同忆往事, "悲戚不已""恸哭 而去"。苏轼当时被召还,且被委 以显官,但他"白首忘机",说自己 有"谢安雅志",借这一典故安慰 友人:自己一定不会像谢安一样 雅志相违,使老友恸哭于西州门 下。这里的"愿""不应",全从自 我的情感落笔,写得十分悲慨。

这首词最大的特点就是以平 淡的文字抒写深厚的情意,意境 浑然。词中抒写出世的高想,表 现人生空漠之感,却以豪迈的气 势出之,使人唯觉气象峥嵘,而毫 无颓唐、消极之感。郑文焯《手批 东坡乐府》评赞此词说:"突兀雪 山, 券地而来, 直似钱塘汀上看潮 时,添得此老心中十万甲兵,是何 气象何雄且杰! 妙在无一字豪 宕,无一语险怪,又出以闲逸感喟 之情,所谓骨重神寒,不食人间烟 火气者。词境至此观止矣! 云锦 成章,天衣无缝,是作从至情中流 出,不假熨帖之工。"堪为的评。 此词虽含迟暮之感, 却平和忠厚, 即使有牢骚也绝无剑拔弩张之 杰,写得委婉含蓄、意在言外。苏 轼那超旷的心态,那交织着人生 矛盾的悲慨,均给读者以强烈的 震撼和深刻的启油。

